高中语文（粤教版）必修3

第二单元  科学小品综合检测（A）

第Ⅰ卷（选择题  共42分）

一、基础知识及其运用（共18分，每小题3分）

1、下列各组词语中加点的字读音完全相同的一组是（       ）

A、着力    着急    着手成春    不着边际

B、强迫    强使    强词夺理    强人所难

C、和谈    和睦    和衷共济    一唱百和
D、处置    处所    泰然处之    处心积虑

2、下列词语中，没有错别字的一项是（      ）

A、狡黠         怙恶不悛      盅惑           强词夺理

B、卓而不群     功亏一篑      冒然行动       怦然心动

C、惊谔不已     山呼海啸      整齐化一       骇人听闻

D、相依为命     稀来攘往      倾窠出动       容光焕发

3、下列各句中加点的熟语使用不正确的一句是（     ）

A、俄罗斯虽然不再是超级大国，但瘦死的骆驼比马大，这次军事演习就再次显示了俄罗斯军事大国的实力。

B、公务在身，不能久留，就此与先生别过。先生的恩德，在下铭记在心，山不转水转，咱们后会有期！

C、基层干部要多为群众办实事，不能说得好听而没有行动，空头支票开多了，党在群众心中的威信就会受损。

D、听说此次软件开发大赛强手如林，王刚心里打起了退堂鼓：自己的基本技能虽然过硬，但身无长物，如何取胜？

4、下列标点符号的使用，正确的一句是（    ）

A、数学家就将圆周率那样无法用整数或分数表示的数统称为“无理数。”无理者，不讲道理也！

B、他因为认真执行规定，对收购进来的病猪肉，未按该站主任的意图，加盖“合格肉”图章，以致遭到迫害。

C、她觉得今天晚上的路灯格外地亮，亮得耀眼；空气中，也仿佛有种醇美的甜味。

D、你是参加电子计算机培训班呢？还是参加美容美发培训班呢？

5、下列各句中，没有语病的一句是（        ）

A、我与王老共事多年，特别是编纂《辞海》的几年，我们朝夕相处，对于他的为人治学和领导才能，的确受益匪浅。

B、暑期大学生勤工助学招聘市场在建庆中学举行，校门前有的路面积水，但两万多名大学生仍从四面八方涌来。

C、记忆力惊人的马哈戴蒙能够背出圆周率前的31811位数。

D、不久前，中国人世谈判代表龙永图做客中央电视台“对话”栏目，就入世后人才问题发表了独到的见解。

6、填入下列横线处最适当的一项是（       ）

过错在一定意义上并不是坏事。                 ，过错也不例外，它虽然会给你带来一些损失，但要知道，一个人如果没有相对的失，也绝不会有相对的得。

A、任何事物都具有二重性，有好的一面，也有坏的一面。

B、任何矛盾的两方面既是互相对立的，但在一定的条件下，又是可以互相转化的。

C、好事和坏事是相对的，在一定的条件下，好事可以变成坏事，坏事也可以变成好事。

D、好事与坏事是对立的，又是互相依存的。

二、阅读下面文字，回答7—10题（12分，每小题3分）

现代都市的标志之一就是密集的高层建筑群，正是这些密集的高层建筑给城市带来“风灾”。据气象学家介绍，低空平均风速随高度增大，而且越近地面，增值越明显。距地面10—100米之间的风速增值相当于距地面100—300米的增值。高层建筑一般高度均在100米左右，这正是风力增强最“有力”的阶段。因此建筑行业按照建筑物高度、形状、地面状况以及所处地区30年一遇大风的标准，制定了高层建筑的风压负荷系数。比如架设高度在20米以上的广告牌，它的风压负荷系数应约为200千克每平方米，如果广告业主没有按这一规定施工，则要承担因风倒塌所造成的伤害损失的责任。另外城市中的街道之间和大厦之间，就像大山里的风口，顺风的街道或大楼之间的风速将明显增加。如果一座大厦底层设有风道，那么它的出口处的风速可以比背景风速大3倍。这就是令人烦恼和生畏的“楼宇风”。研究者发现，楼宇风是由“文杜里效应”造成中流动的气体或液体途中遇到突然收径的狭窄处时，流速会急剧加快，内部压力减少。同样的道理，当阵风从开阔地带穿进大楼的小夹道时，也会产生这种效应。如果在楼宇风设计时，适当做一些收径处理，并尽量减少楼房下面的露天空地，就可以削弱这种效应。再有由于地表障碍物可能会迫使风速减缓，进而导致风向改变，风速虽然小，但湍流却更历害了。研究者发现，稳定的风在风速达到35千米/小时才会妨碍步行，而紊乱不定的风只要有16千米/小时的风速就会造成同样的麻烦。行人虽能受得住稳定的强风，但遇到风向风速变化不定的阵风湍流时，尽管风速不大，人也很难站稳。

如果不能让行人免遭令人难受的甚至是危险的狂风袭击，那么所处位置的建筑规划就不是出自一个合格建筑之手，起码是设计上存在隐患。一些发达国家有关行业已经做出规定，凡高层建筑施工前都进行有关试验，力求排除或尽量减轻气流工程涉及的风能对地表物体、行人的影响。

比如研究发现，从塔楼顶下冲的气流速度要比开阔地的风速快3倍，如果对塔楼外墙面做一些阶梯形变化设计，使沿墙体向下的气流中途一再受阻，其落到街面时就会大幅削弱，行人就会受到一定程度的保护，许多摩天大楼选择宝塔形错列式设计方案正是出于这种考虑。

7、第一段中，不属于作者所说的“风灾”的一项是(     )

A、密集的高层建筑群会给城市带来“风灾”。

B、顺风的街道或大楼之间的风速增加是由“文杜里效应造成的”。

C、由于建筑行业制定了高层建筑的风压负荷系数，会使广告业主受损失。

D、由于地表障碍迫使风速变化不定的阵风湍流。

8、根据原文所提供的信息，以下推断不正确的一项是(       )

A、发达国家在高层建筑施工前都要进行有关试验，力求排除或尽量减轻气流工程涉及的风能对地表行人的影响。

B、行人遇到风速不大但变化不定的阵风湍流时，很难站稳。

C、行人遇到30千米/小时的阵风湍流不会妨碍步行。

D、行人遇到楼宇风会感到烦恼和生畏。

9、不属于为避免由于密集的高层建筑群给城市带来的“风灾”所采取的措施的一项是(     )

A、在楼宇设计时，适当做收径处理，并尽量减少楼房下面的露天空地。

B、制定高层建筑的风压负荷系数，以保证建筑物及相关设施在抗风方面的质量。

C、适当改变高层楼房外墙面的设计，减缓沿墙体向下的气流冲击速度。

D、利用相应法规，对不符合抗风标准的建筑物的业主，实施经济制裁。

10、阅读全文，对本文作者所要表明的主要观点，推断正确的一项是（      ）

A、要根据现代都市建筑群密集的特点，严格管理，改进设计，加强防范，减缓“风灾”。

B、现代都市饱受“风灾”之苦，减缓“风灾”的措施不力，说明现代化城市建筑尚存弊端。

C、必须限制现代都市建筑群的高度，调整建筑布局，限制建筑商和广告商某些不负责任的行为。

D、低空平均风速随高度增大是客观规律；尊重科学，尊重专家意见，是现代城市建设的前提。

三、阅读下面一段文言文，完成11—14小题（12分，每小题3分）

孟业，字敬业，巨鹿安国人。家本寒微，少为州吏。性廉谨，同僚诸人侵盗官绢，分三十匹马与之，拒而不受。魏彭城王元韶拜定州，除典签。长史刘仁之谓业曰：“我处其外，君居其内，同心戮力，庶有济乎！”未几，仁之征入为中书令，临路启韶云：“殿下左右可信任唯有孟业，愿专任之。余人不可信也。”又有业别，执手曰：“今我出都，君便失援，恐君在后，不自保全。唯正与直，愿君自勉。”业唯一有马，因瘦而死。韶以业家贫，令州府官人同食马肉，欲令厚偿，业固辞不敢，韶乃戏业曰：“卿邀名人也。”对曰：“业以细微，伏事节下，既不能裨益，宁可损败清风！”后齐高祖书与韶云：“典签姓孟者极能用心，何不置之目前？”韶，高祖之婿也。仁之后为兖州，临别谓吏部崔暹曰：“贵州人士，唯有孟业，宜铨举之，他人不可信也。”崔暹问业曰：“君往在定州，有何政绩，使刘西兖如此钦叹？答曰：”“廪性愚直，唯知自修，无他长也。”天保初，清河王高岳拜司州名行，复召为法曹。业性貌短小，及竭见，岳心鄙其渺小，小而不言。后寻业断决之处，乃谓业曰：“卿断决之明，可谓有过躯貌之用。”寻迁东郡守，以宽惠著。其年，麦一茎五穗，其余三穗四穗共一茎，合群人以为政化所感。寻以病卒。 (选自《北齐书  孟业传》卷四六)

11．下列句子中加点词语的解释，不正确的一项是(    ) 

A、岳心鄙其渺小。渺小：身份低微。        B、唯有盂业，宜铨举之。铨举：选拔推荐。

C、唯知自修，无他长也。自修：自我修养。 D、卿邀名人也。邀名：求取声誉。

12、比较下列两组句子中加点词的意义和用法，判断正确的一项是(     )

①韶乃戏业曰……                 后寻业断决之处，乃谓业曰……

①寻迁东郡守，以宽惠著。         寻以病卒

A、两个“乃”相同，两个“以”不同       B、两个“乃”不同，两个“以”不同

C、两个“乃”不同，两个“以”相同       D、两个“乃”相同，两个“以”相同

13、以下句子分别编为四组，能够说明孟业为官清正廉谨的一组是(     )

    ①同心戮力，庶有济乎！        ②唯正与直，愿君自勉。

    ⑧欲令厚偿，业固辞不敢。      ④典签姓孟者极能用心。

    ⑤卿断决之明，可谓有过躯貌之用。

    A、①③⑤        B、①②④        C、③④        D、②⑤

14、下列叙述不符合原文意思的一项是(   )    

    A、孟业的马死了，元韶想让州府官人吃马肉而付钱给家贫的孟业，孟业坚决不肯做这类有损清廉风气的事。他因此受到齐高祖的重视。

B、孟业出身贫寒低微之家，青年时做州府官吏，他性清廉谨，拒绝而不接受不义财物，元韶任定州长官，孟业被任命为典签之官。

C、长吏刘仁之非常信任孟业，刘仁之自应征入朝做中书令，临行向元韶推荐孟业，并勉励孟业坚守正直。

D、刘仁之出任兖州长官，临别又向吏部长官崔暹推荐孟业，孟业后做司州长官高岳的法曹官，因形貌短小，遭到高岳鄙视和高笑，后高岳很佩服孟业有断决之明。

班别：         姓名：             学号：       评分：           

第Ⅰ卷答题卡  （选择题共42分）
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第Ⅱ卷（非选择题  共108分）

四、（14分）

15、阅读下面一首词，回答以下问题。（6分）

望   江  南

李  煜

多少恨，作夜梦魂中，还似旧时游上，车如流水马如龙，花月正春风。

这是南唐李后主亡国入宋后写的词。有人说这是一首极尽故国繁华之作，有人说这是一段凄凉无限之吟唱。

①你读出了什么呢？②请从艺术手法运用的角度谈谈你对这首词的看法。

答：                                                                           

16、补写下面各句的上句或下句(任选4句，每句2分，共8分)

    ①长风破浪会有时，                                          (李白《行路难》)

    ②                                       ，相逢何必曾相识．(白居易《琵琶行》)

    ③                                       ，更那堪冷落清秋节．(柳永《雨霖铃》)

    ④劝君更尽一杯酒，                                 (王维 《送元二使安西》)

    ⑤                                       ，行必果．

⑥勿以善小而不为，                                           

五、阅读下面的文字，完成17—20题（18分）

                           骆     驼

                            梁实秋

    台北没有什么好去处。我以前常到动物园走动走动，其中两个地方对我有诱惑。一个是一家茶馆，有高屋建筑之势，凭窗远眺，一片釉绿的田畴，小川蜿蜒其间，颇可使人目旷神怡、另一值得看的便是那一双骆驼了。

    有人喜欢看猴子，看那乖巧伶俐的动物，略具人形，而生活终究简陋，于是令人不由地生出优越感，掏一把花生米掷过去。有人喜欢看狮子跳火圈，狗作算学，老虎翻筋头，觉得有趣。我之看得骆驼则是另外一种心情，骆驼扮演的是悲剧的角色。她的槛外是冷清清的，没有游人围绕，所谓槛也只是一根杉木横着拦在门口。地上是烂糟糟的泥。她卧在那里，老远一看，真像是大块的毛姜。逼近一看，可真吓人!一块块的毛都在脱落，斑驳的皮肤上隐隐地露着血迹。嘴张着，下巴垂直，有上气无下气地喘。水汪汪的两只大眼睛好象是眼泪扑簌地盼望着能见亲族一面似的。腰间的肋骨历历可数，颈子又细又长，尾巴像一条破扫帚，驼峰只剩下了干皮。骆驼为什么落到这悲惨的地步呢?难道“沙漠之舟”的雄姿即不过如此么?

    我心目中的骆驼不是这样的。儿时在家乡，一听见大铜铃叮叮铛铛响，就知道是送煤的骆驼队来了。愧无管宁的修养，往往夺门出视。一根细绳穿系着好几只骆驼，有时是十只八只的，一顺地立在路边。满脸煤污的煤商一声吆喝，骆驼便乖乖地跪下来给人卸货，嘴角往往流着白沫。口里不住的嚼——反刍。有时还跟着一只小骆驼，几乎用跑步在后面追随着，面对着这样庞大而温驯的驮兽，我们不能不惊讶异地欣赏。

是亚热带的气候不适于骆驼居住。动物园的那一双骆驼不久不见了，标本室也没有空间容纳它们。我因此也不大常去动物园。我常想：公文书里罢黜一个人的时候常用“人地不宜”四字，总算是一个比较体面的下台的借口。这骆驼之黯然消逝，也许就类似“人地不宜”之故罢?生长在北方大地之上的巨兽，如何能耐得住这炎方的郁蒸?它们当然要憔悴，要悒悒，要委顿以死。我想它们看着身上的毛一块块地脱落，真的要变成“有板无毛”的状态，蒸风椰雨，晨夕对泣，心里多少凄凉!真不知是什么人恶作剧，把它们运到此间，使得它们尝受这一段酸辛，使我们也兴起“人何一堪”的感叹!

其实，骆驼不仅是在炎蒸之地难以生存，就是在北方大陆，其命运也是在日趋于衰微。在运输事业机械化的时代，谁还肯牵着一串串的骆驼招摇过市?沙漠地带该是骆驼的用武之地了，但现在沙漠里听说也有了现代的交通工具。骆驼是驯兽，自己不复能在野外繁殖谋生。等到为人类服务的机会消灭的时候，我不知道它将如何繁衍下去，最悲惨的是，大家都讥笑它是兽类中最愚蠢的当中的一个；因为它只会消极地忍耐。给它背上驮上五磅的重载，它会跪下来承受。它肯食用大多数哺乳动物所拒绝食用的荆棘苦草，它肯饮用带盐味的脏水。它奔走三天三夜可以不喝水，并不是因为它的肚子里储藏着水，是因为在它体内由于脂肪氧化而制造出水。像这样的动物若是从地面上消逝，可能不至于引起多少人惋惜。尤其是在如今这个世界，大家最欢喜豢养的乃是善伺人意的哈巴狗，像骆驼这样的“任重而道远”的家伙，恐怕只好由它一声不响地从这个世界舞台上退下去罢！

 注：梁实秋，中国现代著名作家，1949年从大陆到台湾，70年代移居美国西雅图，80岁怀着深深的遗憾重返台湾。

17、作品借物抒怀。联系全文主旨，请概述出作者在文中三个画线句子所表述的感情(4分)

答：                                                                             

18、为什么作者说“那两只骆驼”值得看?（5分）

答：                                                                             

19、文未说“像骆驼这样的‘任重而道远’的家伙，恐怕只好由它一声不响地从这个世界舞台上退下去罢”对骆驼的遭遇，作者流露出何样的感情!（5分）

答：                                                                             

20、下列对这篇散文的赏析，正确的两项是(4分)(       )

A、作品中的骆驼，可以看成是作者的自况．作者将情感倾注于“骆驼”这一形象，并通过对其遭遇的描述，抒写出自己的人生体验。

B、第二段描写动物园中的骆驼，第三段描写儿时所见的骆驼，作品通过这一对比描写，突出了“不能不惊异”的感受。

C、作品的感情富于变化，先是对动物园里骆驼遭遇的同情，继而是对家乡骆驼的温驯的惊异，最后对北方大陆骆驼的命运的释然。

D．作品的文字平实，但在平实的字里行间，却流淌着一股源于作者对人生经历的深沉思考而产生的充满悲壮色彩的情感激流。

六、综合运用。（16分）

21、把下列句子组合成语意连贯的一段话(只填序号)（5分）（       ）

①读了好诗文、好词曲、好小说，逢着妙处，就忍不住批解一番，后来整理出来，好教别人也知道妙在何处。

   ②为所编的作品集写一些说明或出于情谊而替别人书写的推荐文字。

   ③创作之余，有些敝帚自珍的心得体会或不得不吐或值得总结或欲与友人交流。

   ④于是借书简诗词短论而发。

   ⑤是为点评。

   ⑥是为跋类。

  答：                                                                         

22、写一个句子解说“禅让”  (可以写单句，也可以写复句)，要恰当地体现下面几项内容的要点（5分）

  ①禅让反映了原始社会中部落联盟推举首领的方式

  ②部落联盟通过会议的方式产生自己的领袖

  ⑧部落联盟的领袖是大家推举出来的

  ④部落联盟领袖的产生具有原始社会的民主性质

  答：                                                                         
   23、仿照下面句子，以“大桥”“小船”开头续写两个句子（6分）

  长江，好比一位叱咤风云的勇士，翻山越岭，奔向大海。    

  大桥：                                                                      
小船：                                                                         
七、作文。（60分）

24阅读下面的文字，根据要求作文（60分）

古代北方边塞，有个老头走失了一匹马，别人都为他惋惜，他却说：“怎么知道这不是好事情呢?”过了几个月，那匹马引了好几匹胡人的骏马回来。

以上是“塞翁失马”的故事。直到今天，我们仍然可以在现实生活中听到类似的故事；但是，也常见到许多不同的甚至相反的情况，请就“塞翁失马”这个话题写一篇文章。

[注意]①所写的内容必须在话题范围之内。试题引用的材料可用也可不用。  ②立意自定。③文体自选。  ④题目自拟。  ⑤不少于800字。  ⑥不得抄袭。

参考答案

第Ⅰ卷（选择题  共42分）

一、（共18分，每小题3分）

1、B（A项“着急”的“着”读“zháo”，其余读“zhuó”;C项“一唱百和”的“和”读“hè”，其余读“hé”；D项“处所”的“处”读“chù”，其余读“chǔ”）。

2、A（B，而一尔，冒一贸；C  谔一愕，化一划；D  稀—熙，窠—巢。）

3、D（“身无长物”形容贫穷，除必需品之处，没有别的东西，用在D项中与句意不合。）

4、C（A项“无理数”表示特定称谓，是作者自己话的一部分，最后的句号要放在引号外；B项“意图”后逗号要去掉，否则句意不明；D项是选择问句，第一个问号改为逗号。）

5、D（A项“对于……受益匪浅”不通，应删“对于”；“的确”后加“使我”。B项“市场”与“举行”搭配不当，可改“市场”为“活动”。C项“前的”应改为“的前”。）

6、A（联系上下文，结合语境“并不是坏事”以及“过错也不例外”，故选A。）

二、（12分，每小题3分）

7、C       8、C       9、D       10、A

三、（12分，每小题3分）

11、A      12、C      13、C      14、D

第Ⅱ卷  （非选择题  共108分）

四、（10分）

15、（6分）①从表面看，这首词写的是对往昔繁华的眷恋，但实际是表达梦醒后其处境无限凄凉。②作者通篇不对当前处境作正面描写，而是通过这场繁华生活的梦境进行有力的反衬，梦境越是繁华热闹，梦醒后的悲越浓重；对旧日繁华的眷恋越深，今日处境越凄凉。运用了反衬或以虚写实的艺术手法。

16、（8分）①直挂云帆济沧海②同是天涯沦落人③多情自古伤离别④西出阳关无故人⑤言必信⑥勿以恶小而为之

五、（18分）

17、（4分）海外游子思归却有家难归的痛苦之情。

18、（5分）遭遇与作者类似，让作者联想自己，引起作者无限感慨。

19、（5分）表达了对骆驼被迫退出历史舞台的无奈、不平、自嘲、痛苦和惆怅。

20、（4分）A、D

六、（16分）

21、（5分）①④②⑤③⑥

22、（5分）禅让是原始社会中部落联盟通过召开会议民主推举领袖的方式，它具有原始社会的民主性质。

23、（6分）略

七、（60分）

24、作文略 















